金属代替。

制造高温合金的厂家正与制造喷气式发动机的厂家共同进行一项联合研究计划,旨在发明一种镍基合金,来代替涡轮机中的钴。但镍合金不能耐受喷气式发动机必须承受的极高温。该项研究代价高昂,耗费时日且短期不能奏效。固定式的或船用涡轮机有可能容许钴含量低一些,但在飞机制造工业中,必须要用几年的时间才能证实一种代用品或降低了钴含量的合金能否应用。因此,喷气式发动机的制造厂家在一段时间内还必然要用钴合金。

在磁铁工业中, 钴的消耗量 也非常巨大,在这项工业中,有可能使用代用品,用铁氧体或者说是铁基永久磁铁的竞争愈来愈激烈。铁氧体也不是可以代替一切的,如在大型彩色电视工业中,铁氧体磁铁引起了不必要的磁场,产生畸变。

消耗量增长缓慢 全世界钴的消耗量从1966年22000吨增至1976年28200吨。美国是最大的消耗国,占1976年世界消耗总量的32%,其次是苏联,占16%,日本占13%,西德为第四位,占8%。

据估计,至1990年,世界钴消耗量将超过44000吨。世界上钴的贸易主要是金属钴和钴的氧化物。比利时是中枢销售者,商品来自扎伊尔。

预料到世界经济增长的缩减趋势,未来 钴的消耗不会象过去那样急剧上升。

扎伊尔和赞比亚铜矿和世界其它地方镍 矿内的钴储量在可以预见的未来不会采尽。

多金属海洋结核内的钻在调查时没有计 人,因为人们感到,在八十年代末期之前, 不会进行任何有意义的开采。一旦开采起 来,钴的供应量就会大增。

尽管可采矿床内并不缺乏钴,但因政治 上和经济上的原因,钴的供应仍受限制,这 不仅是目前的状况,未来一段相当长的时间 仍特如此。

最根本的原因在于,在扎伊尔和赞比亚 钴的提取与铜矿开采间有密切联系,而且全 世界的镍矿生产也同样如此高度集中。

> 黎青摘译自: 美《世界采矿》1979年 32卷5期 作者 Robet J.Wyllie

## 稀土元素

新土元素包括原子序数57~71的 15个元素(鋼、铈、锑、钕、钷、 钐、铕、钆、钛、镧、钛、铒、铥、 镓、镥),加上化学性质与上述镧的 元素相似、在自然界常与之共生的钇 (39)、钪(21),总计17个元素。 其中铈、钕和镧的丰度最大,钷最早 见,是真正的稀有元素,仅于1965年 在芬兰一家轉散盐工厂的轉灰石中发 现过天然产出的钷。

目前世界上已知的独立稀土矿物有150种(器苏联资料约500种),含稀土元素的矿物80种。其中稀土含量较高的有60~65种。主要矿物有:独居石、氟碳铈矿、磷钇矿、硅铍钇

桂刊公发字第014号

矿、黑稀金矿、铌钇矿等。

国外稀土资源主要集中在复碳铈

矿和独居石中。美国加利福尼亚州芒 庭一帕斯(Mountain Pass)碳酸盐 岩型矿床稀土金属储量巨大,是国外最大的复碳铈矿的来源。澳大利亚。 取大量的外域铈矿的来源。澳大利亚则收大量的独居石。近年来,从碘矿中的 产的稀土已成为一个引人瞩目的潜在来源。此外,在某些铁矿石、煤、可型 是新土的一个巨大潜在来源。

我国稀土资源极为丰富。据外刊报道,仅白云鄂博铁矿就拥有铁品位为32~35%、稀土元素含量最多可达10%的铁矿石10亿吨。目前我国已有大量稀土精矿源源运往欧洲,面且多将成为世界稀土市场的主要供应者。 (余传青 供稿)

本刊邮政编码: 541004

地質与勘探

(限国内发行) 1957年1月创刊

毎册 0.30元

编辑出版

总发行

冶金工业部《地质与勘探》编辑部 (广西桂林市103邮政信箱)

印刷装订 桂林印刷厂

桂林邮局 订 阅处 全国各地邮局

1980年第11期(总第173期)

1980年11月出版

本期印数: 19000